



全国政协十三届一次会议举行首场记者会,各民主党派中央和全国工商联领导人集体亮相

为新时代中国特色社会主义建设贡献力量

两会之声

□ 本报记者 齐静 魏然 赵琳

3月6日下午,全国政协十三届一次会议首场记者会在人民大会堂举行,民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙出席记者会并回答记者提问。

万鄂湘：民革以促进祖国和平统一为工作重点之一

万鄂湘说,五年来,民革聚焦“十三五”经济社会发展的重大问题,在社会和法制、“三农”及促进祖国和平统一领域发挥传统优势,进行了214次重大调研和考察,向中共中央和国务院报送调研报告78篇,得到党和国家领导同志的批示187次。

“民革以促进祖国和平统一为工作重点之一,因为民革与台湾有着特殊渊源,与台湾岛内各界人士保持着非常广泛的联系。”万鄂湘说,民革组织了一系列两岸青年交流项目和赴台参访活动,邀请台湾的政党和社团到大陆参访300多次,积极扩大两岸社会各界经济文化交流合作,增进两岸同胞的国家、民族和文化认同。

丁仲礼：民盟为执政党出主意、想办法

丁仲礼说,目前民盟有29.5万多盟员,其中75%在教育、文化、科技界工作,1.9万盟员在各级人民代表大会与政协担任代表、委员,有6位盟员获得过

国家最高科技奖。“我们可以自豪地说,中国民盟人才荟萃。”他说,民盟“奔走国是、关注民生”,按照费孝通先生倡导,在同中国共产党紧密合作过程中为执政党出主意、想办法,为人民做好事、办实事,这是中国民主同盟77年来形成的优良传统。

郝明金：民建将展现新气象 新干劲新作为

“这次两会我们民建会员共57名全国人大代表、102名全国政协委员。”郝明金介绍,民建是一个密切联系经济界的参政党,约有会员18.4万人,经济界人士占78%,其中企业界人士占63%,另外还有专家学者,以及在政府机关、司法机关担任职务的其他优秀代表人士。

近年来,民建发挥自身特色和优势,围绕推进新型城镇化、防范系统性金融风险、推动长江经济带发展等重大问题、重大决策开展深入调查研究,积极建言献策,发挥了重要作用。今后民建将切实履行好作为中国特色社会主义参政党的职责,全面展现新气象、新干劲、新作为。

蔡达峰：民进以推进国家发展为为己任

“我们是以从事教育文化出版工作的高中级知识分子组成的参政党。民进的老一辈领导人有马叙伦、周建人、叶圣陶、雷洁琼、谢冰心、赵朴初等一批社会知名人士。”蔡达峰说,民进以推进国家发展为为己任。近年来,围绕中国特色社会主义建设的总目标、总任务,围绕“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局,积极履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商的基本职能,为国家的政治建设、社会进步发挥了积极作用。民进广大会员

立足本职、双岗立功,在多党合作事业和社会活动中发挥了突出作用。

陈竺：农工党以“健康中国”和“美丽中国”建设为主线

陈竺介绍,中国农工民主党成立于1930年,是以医药卫生、人口资源、生态环境领域高级知识分子为主体界别的中国特色社会主义参政党。农工党现有党员约16.2万人,其中医药卫生界人士占55.9%。

五年来,农工党充分发挥优势,以“健康中国”和“美丽中国”建设为主线,最大限度地组织动员全党智慧和力量,一方面围绕“健康中国2030”规划,全面深化医改、卫生立法、健康扶贫攻坚、医学教育发展、健康产业结构调整深入调研、积极建言;另一方面,关注环境污染治理,关注清洁能源利用和能源结构调整,关注自然资源统一管理和环境保护修复相关的体制机制改革和法制保障,为美丽中国建设作出了应有贡献。

万钢：致公党党员“致力为公,侨海报国”

“今年有55位来自致公党的全国政协委员参加这次政协大会,他们不仅代表着5万多致公党党员,也代表着我们所联系的归侨侨眷和广大海外留学人员。致公党中央所提交的35件大会提案和9件大会发言,也反映了致公党所联系的侨海群体对我国经济社会发展相关问题的思考和建议。”万钢说,致公党立党宗旨用8个字概括就是“致力为公,侨海报国”。

武维华：“墨子”“天眼”也有“九三人”的突出贡献

武维华介绍,九三学社是以科学技

术界高级知识分子为主的中国特色社会主义参政党。截至目前,九三学社先后产生了180余位两院院士,“墨子”“天眼”这些重大科技成果都有“九三人”的突出贡献。

武维华表示,转变发展方式、优化经济结构,都要依靠科技进步,这为九三学社在新时代发挥中国特色社会主义参政党的作用创造了更多的机遇,提供了更大舞台,同时也提出了更高要求。

苏辉：台盟为实现祖国和平统一不懈努力

苏辉表示,台盟始终不渝地传承和弘扬台湾同胞爱国、爱乡的光荣传统,为祖国和平统一和实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

苏辉说,台盟突出“台”的特色,认真履行参政党的职能,为中国特色社会主义建设作出了应有贡献。进入新时代,台盟要紧紧抓住国家工作大局与两岸关系发展大局,在大视野中精选时代课题,在深调研中提炼真知灼见,在推进两岸民间交流中促进同胞的心灵契合,为促进两岸发展、实现祖国和平统一不懈努力。

高云龙：用“56789”概括民营经济贡献

高云龙在回答记者提问时表示,可以用“56789”来概括民营经济对经济社会发展的贡献。

“截至去年底,我国民营企业数量有2726.3万家,个体工商户6579.3万户,注册资本超过165万亿元。”高云龙说,民营经济对国家财政收入的贡献占比超过50%;GDP和固定资产投资、对外直接投资占比均超过60%;企业技术创新和新产品占比超过70%;城镇就业占比超过了80%;这两年特别是去年对新增就业的贡献占比超过90%。

(本报北京3月6日电)

抓紧建立营商环境评价机制

——国家发改委负责人回应中国经济热点问题

□ 本报记者 赵君 李子路 张春晓 廉卫东 杨学莹

3月6日上午,十三届全国人大一次会议新闻中心举行记者会,邀请国家发展和改革委员会主任何立峰,副主任张勇、宁吉喆,就“创新和改善宏观调控,推动高质量发展”相关问题回答中外记者提问。

6.5%左右增长目标符合预期 有信心实现

何立峰在回答记者提问时说,2017年中国经济可圈可点之处很多,最突出的有四个方面:一是经济发展平稳;二是供给侧结构性改革力度之大前所未有,结构性调整有非常大的进展;三是绿色发展取得很大的进展,单位GDP能耗下降了3.7%,环境质量逐渐向好的方面稳步发展;四是超过了“两个一千万”,这是观察中国经济很重要的指标。

“两个一千万”,一个是城镇新增就业实现了1351万人,这在中国历史上是第一次,是过去五年当中最高的。“就业是民生之本,非常不容易。”何立峰说,另一个“一千万”是1289万贫困人口脱贫。“这1289万贫困人口以说是贫中之贫、困中之困,现在在现行标准下脱贫也是非常不容易的。”

何立峰说,政府工作报告提出2018年经济增长预期目标为6.5%左右,“我们认为符合预期,也符合需求,客观上经过努力也是可以实现的。我们对今年经济增长实现6.5%左右的目标充满信心。”

对今年经济工作,何立峰作了分析。消费方面,能够保持持续稳步增长。随着各种新兴产业的发展和现代服务业的发展,今年消费对经济增长的拉动力有可能还会接近甚至超过60%。投资方面,正在抓紧出台和采取一系列的措施促进实体经济投资。预计今年各方面补短板投资,包括民营企业、社会资本在这方面的投资会加大力度,对经济增长的贡献率还会保持在三分之一左右。外贸进出口方面,外贸进出口应该还是可以保持稳定的增长,对中国经济增长的贡献率还会保持8%到9%左右。

高质量发展要在五方面着力

何立峰说,高质量发展,就是要实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。按照新发展理念,要在

去产能要做好“破调改安”四件事

对于今年去产能工作,国家发改委副主任宁吉喆指出要重点做好“破调改安”四件事——

破 就是继续破除无效供给。2018年要再压减钢铁产能3000万吨左右,退出煤炭产能1.5亿吨左右,淘汰关停不达标的30万千瓦以下的煤电机组。

调 就是要调整优化产业结构,统筹做好化解过剩、优化结构、保障供给等工作,逐步实现从总量性去产能为主向结构性去产能、系统性优化产能为主转变,促进钢铁、煤炭全行业持续健康发展。同时要加强对行业运行监测分析,及时采取有效的措施,促进价格保持在合理区间,不能暴涨暴跌。

改 就是要推进企业兼并重组,加大“僵尸企业”破产清算和重整的力度,引导扭亏无望的企业主动退出。鼓励钢铁、煤炭、电力企业兼并重组,尽快形成一批具有较强竞争力的骨干企业集团,优化结构布局。

安 就是做好职工安置和债务处置,发挥各方的积极性,用好中央财政专项奖补资金,做好企业职工的安置工作。

资料:赵君 李子路 张春晓 廉卫东 杨学莹 制图:于海员

以下五个方面进一步着力:

在创新发展方面,通过实施创新驱动发展战略,在一些高技术领域,我们正在由过去的跟跑到现在的并跑,少数领域已经在领跑,我们要进一步加大工作力度,在航天、深海、高铁等领域科研成果转化方面下大力气。同时,我国中等收入群体超过了4亿,居民消费持续升级,这将倒逼我们的实体经济和科研要上去,更好满足人民群众的需要。

在协调发展方面,要大力实施区域协调发展战略,实施乡村振兴战略,推进新型城镇化,逐步缩小城乡区域发展差距,把各地比较优势和潜力充分发挥出来。

在绿色发展方面,要实施更严格的环保标准,不仅要按照环保要求减少污染排放,也包括社会生活的方方面面。要通过实施农村人居环境整治三年行动方案,推进城市垃圾分类等措施,推动形成绿色生产方式、绿色出行方式、绿色生活方式,建立健全绿色低碳循环发展的经济体系。

在开放发展方面,开放的大门会越打越大,将进一步推动市场准入负面清单管理,降低准入门槛,采取更有力的

措施吸引更多资本,充分借鉴国际先进管理经验、管理方式,引进先进技术,推动我国高质量发展。

在共享发展方面,要让人民生活水平持续提升,不断提高,这就需要形成工作合力,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

乡村振兴战略规划正在制定

国家发改委副主任张勇在回答记者提问时透露,国家发改委正在会同有关部门制定未来五年的乡村振兴战略规划。

张勇说,正在制定中的乡村振兴战略规划,围绕农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,统筹提出了今后五年乡村在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重点任务和政策措施。重点在以下三个方面着力:

一是着力构建乡村振兴新格局。统筹城乡发展,推进城乡一体化,优化乡村生产生活生态空间布局,对城乡协同发展作出安排,提出不同类型乡村的发展路径、实施要求、优先任务和工作方法。在乡村振兴战略的实施过程

(本报北京3月6日电)

两会观点

“品质革命”引起
住鲁代表强烈共鸣

打造中国制造“金字招牌”

□ 本报记者 张春晓 李子路 杨学莹 赵君 廉卫东

政府工作报告提出,全面开展质量提升行动,推进与国际先进水平对标达标,弘扬工匠精神,来一场中国制造的品质革命。山东是制造业大省,“品质革命”引起了住鲁全国人大代表的强烈共鸣。

“顺势”与“倒逼”下的品质革命

“前段时间看到章丘铁锅卖断货的消息,这充分反映了大家对高质量产品的需求。小到一口铁锅,大到几千万元的设备,都是如此。”豪迈集团股份有限公司电火花科组长王钦峰代表说,在解决温饱问题、告别短缺经济之后,人民群众对美好生活的需要已经由过去的“有没有”变成了现在的“好不好”,高质量需求明显增强且日益多样化。但目前,中高端产品和服务的有效供给明显不足。需求“倒逼”下,产品品质必须不断提高。

一面是“倒逼”,在莱芜市市长梅建华代表看来,另一面就是“顺势”。推动中国制造完成一场品质革命,与供给侧结构性改革、打造中国经济升级版和中国经济迈向中高端可谓一脉传承。

这场革命刻不容缓。梅建华提供了一组数据:目前,我国制造业企业每年平均质量损失超过2000亿元,约占主营业务收入的2%,远高于发达国家水平;产品平均出口单价远低于德国、日本和美国。

山东五征集团有限公司董事长姜卫东代表切实感到这种紧迫感:“我们的农机产品‘走出去’,到非洲等发展中国家与欧美老牌企业竞争。比起他们的产品,我们的产品在性能、可靠性上还是有差距的。品质革命势在必行。”

检验检测系统和装备缺乏

“我到欧洲考察时,发现有很多‘小而精’的企业,它们专注做一种或几种基础工业产品。一家专门做试验窑炉的小企业,已经经营了上百年,技术非常先进。”山东国瓷功能材料股份有限公司副总经理司留启代表说,“反观国内,类似的企业确实不多。”

在他看来,国内一些小企业品质意识不强,有些甚至成为“粗制滥造”的代名词。“这需要我们用更多的专注力,弘扬工匠精神,把产品做到极致。即便规模不大,也要做到‘小而精’‘小而优’‘小而特’。”司留启说。

梅建华进一步指出了中小企业的现实困境——追求品质却“心有余而力不足”。大多数中小企业还缺乏检验检测系统和装备,无论是地方、省里还是国家,检验检测公共服务平台都不健全。

“联合国贸易发展组织和世界贸易组织十多年前就提出,计量、标准化、合格评定(一般包括认证认可、检验检测)已经成为未来世界经济可持续发展的三大支柱,是政府和企业提高生产力、维护生命健康、保护消费者权益、提高质量水平的基础,是推动经济转型升级、实现高质量发展的基础保障。”梅建华说,在这方面,我国的基础还比较薄弱。

梅建华建议,各级财政特别是中央财政要加大投入,加强国家质量基础设施建设,完善质量公共服务平台,加快建设系统完整、高效运行、融合发展的现代测量体系、标准体系、合格评定体系以及技术性贸易措施体系,为质量提升和质量治理夯实技术支撑。

对标国际一流,做品牌做标准

“一个现代化强国没有一大批现代化品牌强企,没有现代化品牌、产品走向世界,那是不可能的。”3月6日上午,山东团代表在审议政府工作报告时,潍柴动力股份有限公司董事长谭旭光代表谈及品质革命,神情振奋。

谭旭光说,潍柴从10年前的营收500亿元到去年的2300亿元,把产品卖到美国,关键是靠品质。“所有企业都不能局限于中国市场,都要达到世界一流。”

对标国际一流,做品牌、做标准,是住鲁企业家代表们的共识。海尔集团总裁周云杰代表自豪地说,目前,我国家电领域80%的国际标准提案和国际标准专家都来自海尔。在全球家电行业,海尔拥有的专利达3万多件,其中发明专利占61.8%,在海外销售的产品使用的全部是海尔品牌。2017年,海尔集团收入增幅达20%,利润增幅达41%。

这得益于海尔持续不断的创新。“技术创新是新旧动能转换的基础,也是品质革命的源泉。海尔提出‘世界就是我们的人力资源部’,把全球一流的科学家、发明家集聚在海尔的平台上,把全球的智慧转化为我们的专利和标准。”周云杰说。

(本报北京3月6日电)

图说两会



□ 记者 李勇 报道

发挥海洋经济优势,助推山东新旧动能转换

3月6日,讨论会间隙,两位一直关注海洋经济的住鲁全国政协委员徐茂波(左)、侯一筠在一起交流意见,认为应发挥海洋经济长板优势,助推山东新旧动能转换。

(本报北京3月6日电)